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Сучасна ситуація розвитку системи освіти дітей дошкільного віку вимагає від 

фахівців дошкільної освіти (завідувачів, методистів, вихователів) професійної 
компетентності в теорії та практиці управління діяльністю закладів дошкільних освіти, 
високого рівня розвитку управлінської культури. Усвідомлення теоретико-
методологічних, науково-методичних засад управлінської діяльності дозволяє фахівцям 
ЗДО орієнтуватися в особливостях розвитку системи дошкільної освіти, діяльності 
закладу дошкільної освіти, її кінцевого результату, забезпечувати мінімізацію помилок у 
прийнятті рішень щодо розвитку освітньої системи дитячого садка. Бачити перспективу 
розвитку закладу дошкільної освіти, забезпечувати його діяльність у режимі пошуку, 
розвитку, а не функціонування, колективно прогнозувати результати освітньої діяльності, 
успішно їх досягати, приймати ефективні управлінські рішення – усе це є показниками 
високої професійної творчості педагогічного колективу, управлінської культури фахівців 
дошкільної освіти. 

Проблема управлінської компетентності керівника сучасного закладу освіти як 
соціально значуща розкривається у науковців В. Андрущенка, В. Бондаря та інших. 
Специфіка управлінської діяльності керівника закладу дошкільної освіти висвітлюється у 
роботах К. Крутій, Л. Пісоцької, Т. Пономаренко. Питання залежності успішної 
діяльності освітніх закладів, зокрема дошкільних, від рівня фахової компетентності та 
професійної майстерності педагогічного колективу розглядають педагоги Г. Бєлєнька, О. 
Богініч, Н. Гавриш.  

Наукове осмислення й узагальнення соціальних процесів сучасної дійсності, аналіз 
наукових досліджень доводять, що демократизація суспільства, розширення прав і свобод 
громадян у різних сферах життєдіяльності, і в освітній сфері зокрема, на перший план 
висувають проблеми суб’єктивного становлення і буття людини, між суб’єктної 
взаємодії, максимального творчого потенціалу людей, спрямованого на розвиток 
освітньої системи, особистості в цілому. 

Останнім часом менеджменту як науці і мистецтву управління велику увагу 
приділяють працівники сфери освіти. Це передусім пояснюється тим, що менеджмент 
являє собою теорію і практику управління в соціальних організаціях, тобто організаціях 
людей. Що, у свою чергу, зумовлює розгляд менеджменту в межах соціального 
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управління. Дошкільний навчальний заклад, як і будь-який інший освітній заклад, є 
одним із видів соціальної організації. 

Управлінська діяльність сьогодні дуже тісно пов’язана з теорією і практикою 
менеджменту педагогічних організацій і, звичайно, закладів дошкільної освіти. Робота 
освітніх дошкільних закладів базується на людському факторі, тому питання управління 
ними у цьому аспекті стали особливо актуальними. Управління освітнім дошкільним 
закладом являє собою цілеспрямовану діяльність, спрямовану на упорядкування 
навчально- виховного процесу і його вдосконалення. Кожний заклад представляє собою 
цілісну освіту, яка діє по законам розвитку. В силу цього ДНЗ можна розглядати як 
систему з визначеними елементами, структурою, функціонуванням, розвитком. Такий 
підхід дозволяє не тільки виявляти основні фактори, умови, забезпечувати 
життєдіяльність закладу, а й керувати його функціонуванням і розвитком. Заклади 
розрізняються за метою, характером, типу і іншими ознаками.  

Заклади дошкільної  освіти характеризуються наступними особливостями:  
1. По відношенню до учасників дана організація виступає як первинна. ЗДО як 

заклад створюється у відповідності з законодавством про освіту, володіє визнаними 
цілями і функціями, знаходиться на бюджетному фінансуванні.  

2. Дошкільний навчальний заклад – офіційна організація, оскільки створюється у 
відповідності з правовими актами; суб’єктами організації виступають посадовці 
(завідуючий, вихователі, вихователі-методисти та ін.).  

3. В організаційній системі виділяють: організаційну структуру – сукупність 
людей і умов їх діяльності у визначених пропорціях і взаємозв’язках (вона має мету, 
кадри, засоби); організаційний процес – діяльність людей по формуванню і розвитку 
(забезпечують догляд за дітьми і реалізацію освітніх програм). 

Одним із об’єктів управління в ДНЗ є педагогічний колектив. Соціально-
економічна структура колективу основана на виробничих відношеннях, посадової 
ієрархії. Вона здійснює виробничу функцію і знаходить своє вираження у формальній 
організаційній структурі:  

− соціально-економічна структура колективу заснована на виробничих відносинах, 
посадовій ієрархії. Вона здійснює виробничу функцію і знаходить свій прояв у 
формальній організаційній структурі.  

− організаційна структура відображає взаємодію співробітників, яка виникає в ході 
виконання посадових обов’язків як по вертикалі (між керівниками і підлеглими), так і по 
горизонталі (між співробітниками) лінії. 

В управлінні педагогічним колективом важлива організація взаємовідносини в 
колективі, рівні права і обов’язки співробітників. Важливим завданням даної структури є 
створення відповідних умов праці для всіх співробітників ЗДО, які виявляють вплив на 
мотивацію діяльності. Зміст і засоби формування колективу визначається рівнем його 
розвитку. Основні напрямки роботи по формуванню колективу перш за все пов’язані з 
вивченням спільності, формуванням педагогічних ціннісних установок, реалізація 
основних принципів. Формування педагогічного колективу взаємопов’язано з розвитком 
організаційних структур і психологічним мікрокліматом. 
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